

中共中央 国务院 中央军委

# 关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章”授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2026年1月21日)

2025年4月24日,神舟二十号载人飞船成功发射,航天员陈冬、陈中瑞、王杰驾驶飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个多月,先后进行4次出舱活动,实施7次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成120余项空间站建设升级维护维修任务,开展一系列空间科学实验与技术试验,于2025年11月14日安全返回。神舟二十号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第5次载人飞行任务,创造中国航天员单个乘组在轨驻留时间最长纪录,标志着中国

航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,具有重要意义。特别是面对飞船疑似遭空间微小碎片撞击突发情况,工程秉持生命至上、安全第一原则,快速敏捷响应、严密分析评估,3名航天员沉着冷静应对、天外换乘飞船,乘组一心、天地一体,按应急预案成功着陆,极大振奋了全党全军全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行的精气神。

神舟二十号载人飞行任务

的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。陈冬、陈中瑞、王杰同志是其中的杰出代表,他们一心向党、矢志报国,临危不惧、团结协作,向世界展示了强大的中国志气、中国骨气和中国底气。陈冬同志3次执行载人飞行任务、累计完成6次出舱活动,成为首个在轨驻留时间超过400天的中国航天员。陈中瑞同志坚毅果敢、勇挑重担,精心精细操作,首次飞天即稳妥完成3次出舱活动。王杰同志扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟二十号乘组,出色完成担负任务。

为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩,中共中央、国务院、中央军委决定,给陈冬同志颁发“一级航天功勋奖章”,授予陈中瑞、王杰同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

陈冬、陈中瑞、王杰同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,以受到褒奖的航天员为榜样,保持定力、增强信心,锐意进取、埋头苦干,为基本实现社会主义现代化而共同奋斗,不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

(新华社北京1月21日电)

## 全省宣传部长会议召开 赵一德作出批示

本报讯(记者 席晨)1月21日,全省宣传部长会议在西安召开。会议传达学习了全国宣传部长会议精神,总结工作、分析形势,安排部署今年宣传思想文化工作。省委书记赵一德作出批示。省委常委、省委宣传部部长孙大光讲话,副省长徐明非出席。

会议指出,去年以来,全省

宣传思想战线开拓进取、奋发有为,推动各项工作取得新成效。会议强调,要深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面学习贯彻习近平文化思想,认真落实中央部署和省委要求,围绕中心、服务大局,加快推进文化强省建设。要抓实首要政治任务,推动党的创新理论

更加深入人心。要深入推进主流媒体系统性变革,加大经济宣传和舆论引导力度,巩固壮大自信自强、团结奋进的主流思想舆论。要坚持主流价值引领,强化思想政治工作,加强理想信念教育,推进城乡精神文明建设融合发展。要优化发展环境,深化融合创新,繁荣发展新大众文艺。

要精心守护文化根脉,系统做好文化遗产保护传承。要深化全民阅读,建设书香陕西,促进公共文化服务提质增效。要推动文化建设数智化赋能和信息化转型,提升信息化条件下文化领域治理能力。要突出政治建设,建强人才队伍,深化改革创新,锤炼能力本领,以实干实绩为谱写陕西新篇、争做西部示范作出更大贡献。

会议表彰了全国宣传系统先进集体、先进个人和第35届中国新闻奖我省获奖作品。省委党校、省文化和旅游厅、陕西广电融媒体集团、宝鸡市委宣传部、榆林市委宣传部相关负责同志作了交流发言。

## 综合整治“内卷式”竞争

光伏行业“内卷外溢”风险预警与整治、在新能源汽车领域首次实施整车质量抽查、开展充电桩质量安全集中整治、公开约谈货拉拉、就外卖“补贴大战”约谈外卖平台……市场监管总局21日发布2025年综合整治“内卷式”竞争典型案例。

市场监管总局竞争协调司副司长赵春雷表示,这些典型案例是市场监管部门2025年在不同领域整治“内卷式”竞争的监管实践梳理,体现了注重事前预防、刚柔并济、协同治理的特点。

在新能源汽车领域首次实施整车质量抽查,防范可能出现的低价低质风险;通过强化认证一致性检查,防止企业获证后降低质量,从生产源头杜绝“降价降质”竞争。2025年,市场监管总局组织开展新能源汽车整车产品质量国家监督专项抽查,聚焦国内主流生产企业中降价幅度较大的车型,在流通领域共抽查6批次,涵盖安全性能检测等7大项34个具体项目,并实施整车碰撞试验,有效督促企业严守质量安全底线红线,形成有力监管威慑。

牵头研制并发布新能源汽车领域10余项国际标准,推动14项新能源汽车标准被多个国家采用,引导新能源汽车等行业企业由“内卷式”竞争转向质量竞争。

2025年全国发生多例移动电源产品起火爆炸事故,市场监管总局高度重视,开展了充电产品质量安全集中整治工作,对移动电源产品安全问题依法开展缺陷调查,督促生产企业履行产品安全主体责任,召回缺陷产品。同时,督促生产企业及时回应消费者的合理诉求,妥善解决召回过程中遇到的问题。目前,相关投诉平台关于移动电源的投诉数量相比2025年7月的峰值降低了85%,并呈持续下降趋势。

提高认证结果有效性,加大产品一致性管理工作力度,防范企业通过降低关键零部件标准、简化关键生产工序等,造成实际生产产品与获证产品不一致的风险,防止低价低质产品流入市场。

在货拉拉、外卖平台等案例中,市场监管总局注重刚柔并济,运用约谈等柔性监管工具引导企业自律,有力压实平台主体责任,

## 市场监管总局发布典型案例

促进平台企业和平台内货车司机共赢发展,要求外卖平台依法诚信经营、强化补贴信息公示、保障商家自主经营、严禁虚假宣传、严禁价格歧视、严禁诱导食品浪费。同时,督促平台主动对外发声,承诺公平有序理性竞争,推动建立

多方共赢的行业生态。

严查私域直播虚假宣传,在河南省开封市市场监管局查处开封佰康健康咨询服务有限公司利用私域直播虚假宣传系列案中,实现了“从直播间到产业链”的穿透式打击。开展广告合

市场监管总局回应约谈货拉拉:

### 引导行业回归理性竞争

新华社北京1月21日电(记者 赵文君 高亢)在市场监管总局21日举行的新闻发布会上,市场监管总局反垄断二司副司长刘健在介绍通过约谈货拉拉推动整治相关行业“内卷式”竞争时表示,市场监管总局将督导货拉拉全面落实整改要求,维护市场公平竞争,保护货车司机合法权益,引导行业回归理性竞争,优化货运平台竞争生态,促进形成优质优价、良性竞争的市场秩序。

2025年9月23日,市场监管总局依法公开约谈货拉拉,要

求其严格遵守反垄断法等法律规定,落实反垄断合规主体责任,及时规范经营行为,公平参与市场竞争,维护货车司机和消费者合法权益,推动平台规则和算法公平公正、公开透明。

刘健介绍,经核查,网络货运头部平台货拉拉存在利用算法不合理压低货运价格、利用平台规则实施强制独家车贴等行为,损害公平竞争市场秩序和货车司机利益,导致竞争性平台跟随实施低价策略,加剧行业“内卷式”竞争,存在垄断风险。

刘健表示,近年来,我国网络

货运行业快速发展,在便利物流与消费、扩大就业等方面发挥了重要作用,但同时低价无序竞争等问题逐步显现,社会各方面反映较为集中。党中央、国务院高度重视促进平台经济创新和健康发展、整治“内卷式”竞争和维护新就业群体利益。市场监管总局依据反垄断法公开约谈货拉拉,是落实党中央、国务院决策部署的具体监管举措,通过运用反垄断“三书一函”的方式,在采取柔性监管措施的同时,充分传导监管压力,强化约束作用和社会监督,切实压实平台主体责任。